

# 宿迁市农业技术综合服务中心文件

宿农技〔2022〕5号

## 关于印发《2022年全市稻米产业发展意见》的通知

各县（区）农技中心、宿迁经开区、市湖滨新区、市洋河新区  
农业农村主管部门：

为切实做好2022年全市稻米产业发展工作，加速稻米全产业链升级步伐，在强链补链延链上实现更大突破，全面提升服务产业发展水平，我中心制定了《2022年全市稻米产业发展意见》。现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

附件：2022年全市稻米产业发展意见

宿迁市农业技术综合服务中心

2022年3月2日

抄送：市农业农村局

# 2022 年全市稻米产业发展意见

2022 年是十四五规划实施的全面发力之年，对标对表“争当表率、争做示范、走在前列”要求，聚力推进稻米产业高质量发展，夯实稳产保供“压舱石”基础具有特殊重要意义。全市稻米产业总体发展思路是：以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指引，认真贯彻落实中央、省、市农村工作会议精神，按照乡村振兴总体部署，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，稳面积、稳产能、增效益，确保口粮绝对安全；坚持以全产业链融合发展为路径，以补短板强弱链为突破口，强化本土品种选育，推进标准化生产，做响公共品牌，招大培强龙头，聚力聚势抱团发展，全面加速稻米全产业链提档升级步伐。主要目标任务是：全市水稻种植面积稳定在 355 万亩，总产 210 万吨，产值 60 亿元；优良食味水稻品种推广面积 200 万亩以上；优质水稻订单生产 116 万亩以上；水稻绿色高质高效示范片 56 个以上；稻田综合种养 55 万亩，产值 28 亿元；稻谷精加工 300 万吨，实现工业总产值 115 亿元，加工增值 22 亿元；稻米深加工总产值 12 亿元，加工增值 3 亿元；稻米全产业链实现产值 215 亿元。新建 10 万吨以上精制米加工企业 2 家，改扩建稻米深加工企业 1 家。

## 一、强化标准化种植基地建设，进一步提升基地规模化水平

围绕市场和效益导向，大力开展优新品种（系）试验、筛选与展示推介工作，进一步加快口感、外观、抗性、产量等综合性状协调的优质水稻品种示范推广。要进一步优化品种区域布局，重点推广徽两优 898、明两优丝苗、荃两优 851、徽两优粤禾丝苗、荃两优丝苗、晶两优黄莉占、甬优 6711、华粳 5 号、南粳 5718、徐稻 9 号、泗稻 16、南粳 518 等优质品种种植。要根据当地生态条件、主体播栽方式选择最适宜品种，规模化集中连片种植，重点在运东北的宿豫区、沭阳西南岗、泗阳西北部优质籼米优势种植区推进“百万亩优质籼米标准化生产基地建设”；在沭阳沂东北，泗洪、泗阳、宿城环洪泽湖片区优质粳米优势种植区推进“百万亩优质粳米标准化生产基地建设”，全面提升水稻标准化种植基地建设水平。鼓励各地加大对涉农资金整合，向优势种植区集聚，开展对优质品种标准化种植的生产主体用种补贴试点，从根本上扭转种植基地品种多乱杂、种植标准不一的被动局面。2022 年全市优质水稻规模化集中连片种植 210 万亩，其中沭阳 70 万亩，泗洪 60 万亩、泗阳 35 万亩，宿豫 30 万亩、宿城 15 万亩，为全市粮食产能的稳定和优质稻米产业建设提供足够的优质原粮支撑。

## 二、强化优质水稻订单生产发展，推行产加一体化模式

按照“种植（主体）基地+龙头（加工）企业”产加一体化发展模式，全力推广订单生产，加快形成定向供销关系，进一步巩固“百万亩订单工程”实施成效。重点以苏北粮油、贵嘴

米业、农垦米业、华源米业、诚信米业、佳隆米业、金龙粮食、中垦米业、中谷米业等 30 家加工企业作为订单生产的主导单位，以地方粮储企业为补充，在三大优势种植区建立订单生产基地。鼓励授权使用“宿有千香、宿迁籼米、泗洪大米、高墟大米”公共品牌的企业率先在三大优势种植区建立订单生产基地。市、县（区）要加大对建立订单生产基地企业的补贴力度，市级农业资金继续按照单一加工主体订单面积 2 万亩以上，收购稻谷每公斤补贴 0.05 元的标准执行，引导种植主体和加工主体积极开展订单生产，促进“产-加”利益共同体的形成。2022 年全市推行订单生产面积 116 万亩，其中沭阳 35 万亩，泗洪 31 万亩、泗阳 21 万亩，宿豫 22 万亩、宿城 7 万亩，为全市稻米产品的提档和附加值提升提供保障。

### **三、强化绿色高质高效技术集成推广，全面提升技术综合效应水平**

集聚绿色高质高效创建、水稻产业技术体系和优质稻米产业化开发等项目资源，聚焦稻米全产业链开发，围绕规模化、机械化、标准化、绿色化、融合化生产需求，加大绿色高质高效关键技术模式集成推广力度。一是水稻集中育秧技术。要进一步加大集中育供秧基地建设力度，切实解决好家家户户分散育秧难、难以育壮秧等问题。要大力推广壮秧剂拌土、基质代替营养土、机械流水线播种、室内暗化立苗、无纺布（防虫网）覆盖、微喷灌控水等育秧技术，扩大壮秧剂、基质、秧盘、

无纺布、安全高效生化调节剂应用比例。要突出控种、控水、化控育秧管理关键环节，努力提高精准育壮秧调控水平。二是毯苗中苗机插综合配套技术。要进一步巩固提升毯苗机插水平，大力示范推广毯苗中苗机插优质高产栽培技术、水稻机插侧深施肥技术，全力扩大机插秧规模，压减直播稻种植面积。要力足争时抢栽，推行常规粳稻毯苗中苗机插宽行改窄行（30cm 改为 25cm），杂交籼稻毯苗中苗机插宽行宽距适苗（30cm\*17cm 、2-4 苗/穴）机播技术，栽足基本苗，因田因苗精准调控肥水，采取病虫草绿色防控等关键措施，构建高质量群体。要因地制宜开展水稻高产保优技术试验示范，促进技术配套、产能提高、品质提升、生产安全。要加强插秧、施肥、化除一体化栽培技术示范推广，促进肥药品种与机械装备互为配套，增强肥药减量高效、省工节本提质效果。三是标准化生产技术。推行标准化生产是保障稻米质量的前提，生产中要全面推行已制定的规程标准，加大对已发布的宿迁地方标准《绿色食品 水稻生产操作规程》、《优质长粒籼稻生产技术规程》及《中华人民共和国农产品地理标志质量控制技术规范—宿迁籼米》技术规范，《宿迁籼米—稻谷种植技术规程》、《宿迁籼米—稻谷》、《宿迁籼米—大米加工技术规范》、《宿迁籼米—大米》4 个团体标准的“按标生产”宣传培训力度，全面提高按标生产的覆盖面。四是“水稻+N”绿色高效种植模式。要因地制宜加快推广稻虾、稻鸭、稻鱼、稻鳅、稻蟹等稻

田种养结合模式，扩大稻菜、稻瓜等轮作模式规模，发展绿色稻米、有机稻米，提高复合种植效益。2022 年全市稻田综合种养稳定在 55 万亩以上，稻经轮作达到 30 万亩以上。进一步巩固提升 10 个“味稻小镇”建设水平。组织稻米生产主体参加省以上优质米品鉴活动不少于 3 场次。

#### **四、强化龙头企业招引培强，加速强链补链延链步伐**

围绕市重点产业链培育计划和“三群四链”发展目标要求，瞄准稻米产业发展中的短板弱项，突出链条节点龙头企业的招引培强，在强链补链延链上寻求更大突破。重点在宿豫来龙、新庄新建（招引）年产 10 万吨以上精制米加工企业 2 家；支持沭阳江苏康之源扩大稻米油产能，延长其生产谷维素、香兰素产业链，进一步提升其产品附加值；推动泗洪江苏苏北粮油与香港和法国客商共同投资的稻米奶项目及二期稻米油扩建项目尽早投产达效；加快推进宿豫区宿迁籼米产业园项目尽早开工建设；支持宿豫区与京东合作的线上“宿迁籼米”营销运营中心做大做强；积极借助全国农业全产链重点链建设“江苏优质稻米全产业链”被列入重点链建设的契机，在主导产业强链、加工流通延链、科技创新补链、园区集群壮链、融合发展优链上对上争取更大的倾斜扶持；对符合农业项目考核标准要求的新建或改扩建项目，市县（区）要加大资金扶持奖补力度，全面放大招培龙头企业的磁场效应。2022 年全市水稻种植实现产值 60 亿元，稻田综合种养实现产值 28 亿元，稻谷精加工实现工业总产值 115 亿元，稻米深

加工总产值 12 亿元，稻米全产业链实现产值 215 亿元，其中沭阳 65 亿元，泗洪 54 亿元，泗阳 26 亿元，宿豫 42 亿元，宿城 14 亿元。

## **五、强化公共品牌运作宣传，提升公共品牌价值和响誉度**

要进一步聚焦“宿有千香”公共品牌和“宿迁籼米、泗洪大米、高墟大米”三个地标品牌培育打造，形成聚交光点和“众星捧月”效应，加速公共品牌脱颖而出。充分利用农业农村部和省农业农村厅地标保护工程项目实施的契机，在宿迁籼米和泗洪大米的产品渊源、产品特质、产品故事、包装设计、形象宣传上进行深度挖掘，全面提升其品牌的内涵和品位。要充分利用各类宣传媒体，加大公共品牌声音的发出频率，利用各类交易、展览、推介会宣传公共品牌形象。要细分产品买方市场，深耕消费者需求，赢得消费者对公共品牌的认可。借鉴宿有千香—霸王蟹品牌运作模式，2022 年市县（区）要加大对宿迁籼米品牌运作的资金扶持力度，深耕闽、浙、粤市场，全面提升宿迁籼米品牌在南方的响誉度。

## **六、强化典型样板示范区建设，进一步提升农技人员服务产业发展水平**

要进一步强化种植业专业条线聚焦服务稻米产业发展，加大项目、资金、技术、人员向三大水稻种植优势区集聚的力度。强化多学科、多专业技术融合集成，在优质品种、精准施肥、绿色防控、轻简化栽培、高效生产模式、全产业链协调高效运营上实

现高度融合链接，为产业高效发展提供坚实的科技支撑。2022年市级层面联合县区在沭阳沂东北、泗洪县东南片、宿豫区东北片分别建立1个10万亩水稻生产标准化高效示范区，各县区也要整合资源联合乡镇建设2-3个5万亩以上的水稻生产标准化高效示范区，全力把示范区打造成稻米全产链协调发展的产业标杆，引领全市百亿级优质稻米产业走上高质量发展之路。

2022年3月1日